

ОБ ИТОГАХ ПРОВЕДЕНИЯ СБОРОВ С ВРАЧАМИ-ТЕРАПЕВТАМИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*ГУ «Центральная военно-врачебная комиссия Вооруженных Сил Республики Беларусь»¹,
Военно-медицинский факультет в УО «БГМУ»²*

В Республике Беларусь охрана здоровья и обеспечение безопасных условий жизнедеятельности населения рассматривается руководством страны как один из основных приоритетов политики в области обеспечения национальной безопасности государства.

В связи с этим, на современном этапе преобразования Вооруженных Сил, все больше внимания стало уделяться и вопросам здоровья военнослужащих. В настоящее время к состоянию здоровья военнослужащих начали предъявляться новые требования, а сохранение и укрепление их здоровья стало первостепенной задачей врачей и в первую очередь врачей-специалистов терапевтического профиля, так как терапевтическая патология является основной в структуре общей заболеваемости военнослужащих Вооруженных Сил.

Современные медицинские технологии не стоят на месте, медицина является одной из наиболее динамично развивающихся наук. Постоянно внедряются новые методы диагностики и лечения, поступают новые лекарственные препараты. Это в полной мере относится и к медицинской службе Вооруженных Сил.

Без соответствующей профессиональной подготовки медицинского персонала даже самые современные технические средства сами по себе не обеспечат высокого качества диагностики и эффективного лечения пациентов, поэтому врачебная деятельность всегда предполагала систематическое обучение персона-

ла, активный обмен опытом, целенаправленное внедрение новейших знаний и практических навыков.

В практике медицинской службы стало традиционным проведение сборов терапевтов, на которых рассматриваются не только теоретические основы осуществления лечебно-диагностических и лечебно-профилактических мероприятий, но, что не менее важно, определяются пути практической реализации их в повседневной жизнедеятельности Вооруженных Сил.

Одной из эффективных форм обмена знаниями и практическим опытом, ознакомления врачебного персонала с новейшими медицинскими технологиями являются сборы врачей-терапевтов, которые позволяют за относительно небольшой промежуток времени поделиться с коллегами наиболее актуальными в настоящее время знаниями, осветить проблемные вопросы современной медицины, рассказать об основных направлениях развития медицинских технологий, расширить кругозор и повысить уровень профессиональной подготовки в различных областях знаний современной медицины.

Очередные сборы врачей-терапевтов состоялись 21 марта

2011 года на базе государственного учреждения «432 ордена Красной Звезды главный военный клинический медицинский центр Вооруженных Сил Республики Беларусь» (далее – 432 ГВКМЦ). Основными целями проводимых сборов являлись:

повышение уровня практической и теоретической подготовки врачей-терапевтов;

анализ состояния работы по профилактике терапевтической патологии у военнослужащих;

обмен накопленными на основе развития современной медицинской науки знаниями и передовыми методами, направленными на снижение заболеваемости военнослужащих Вооруженных Сил;

определение путей дальнейшего развития и совершенствования оказания терапевтической помощи военнослужащим Вооруженных Сил.

В работе сборов терапевтов приняли участие врачи-специалисты терапевтического профиля медицинских подразделений соединений и воинских частей, 432 ГВКМЦ и других военных медицинских центров, медицинских центров Военно-воздушных сил и войск противовоздушной обороны, сотрудники кафедры военно-полевой терапии военно-медицинского факультета в учреждении образования «Белорусский государственный медицинский университет», представители Министерства здравоохранения и фармацевтических компаний.

Выступая перед участниками сборов, начальник военно-медицинского управления Министерства обороны полковник медицинской службы Жидков С.А. отметил, что в непростых экономических условиях сложившихся на современном этапе в Республике Беларусь медицинская служба Вооруженных Сил продолжает динамично развиваться. Ведется реконструкция зданий и помещений военных медицинских организаций и медицинских подразделений соединений и воинских частей, а также осуществляется их оснащение современным медицинским оборудованием. В 2010 году для нужд медицинской службы закуплено медицинского оборудования, медицинской мебели и медицинского имущества на сумму около 7 миллиардов рублей.

Начальник военно-медицинского управления подчеркнул важнейшую роль терапевтической службы в профилактике заболеваний, основные усилия которой должны быть направлены на предупреждение заболеваемости среди военнослужащих и всемерное укрепление их здоровья, решении других актуальных проблем медицинского обеспечения Вооруженных Сил и пожелал участникам сборов плодотворной работы.

После выступления начальника военно-медицинского управления Министерства обороны участникам сборов была прочитана лекция заведующей лабораторией артериальной гипертензии ГУ РНПЦ «Кардиология», кандидатом медицинских наук Нечесовой Т.А. «Мониторинг состояния органов-мишеней у пациентов с артериальной гипертензией», которая вызвала неподдельный интерес у врачей-терапевтов, о чем свидетельствовало активное обсуждение предложенной темы и ряд вопросов заданных докладчику.

В докладе главного терапевта Вооруженных Сил полковника медицинской службы Яроша Г.А. подведены итоги работы терапевтической службы в 2010 году и обращено особое внимание на активизацию работы направленной на проведение контроля качества оказания медицинской помощи военнослужащим, а также вопросам учета, контроля и анализа причин дефектов оказания медицинской помощи военнослужащим Вооруженных Сил на догоспитальном и госпитальном периодах.

Среди причин вызывающих влияние на уровень и структуру заболеваемости военнослужащих Вооруженных Сил докладчиком были отмечены:

недостатки в организации и проведении лечебно-профилакти-

ческой работы в воинских частях и прежде всего наиболее важной ее стороны – профилактической;

недостатки в организации проведения амбулаторного приема и амбулаторного лечения военнослужащих, о чем свидетельствует неуклонно снижающийся коэффициент повторной обращаемости военнослужащих за медицинской помощью с 2,0 – в 2006 году до 1,75-в 2009 году;

нарушения, допускаемые военными медицинскими организациями и медицинскими подразделениями соединений и воинских частей в ведении медицинского учета и отчетности;

наметившаяся в последние годы в Беларуси тенденция по ухудшению состояния здоровья подростков.

Следующие за ним доклады врачей-специалистов 432 ГВКМЦ были посвящены актуальным вопросам терапевтической патологии, современным методам профилактики, диагностики и лечения заболеваний внутренних органов. Так ведущий терапевт 432 ГВКМЦ полковник медицинской службы Ермалкевич Р.Ф. в своем выступлении подробно остановился на современных проблемах лечения гипертонического криза, обратив особое внимание врачей-терапевтов медицинских подразделений соединений и воинских частей на доскональное знание этой патологии.

Живой интерес вызвал доклад начальника второго кардиологического отделения кардиологического центра 432 ГВКМЦ подполковника медицинской службы Лапицкого Д.В. на тему: «Внезапная сердечная смерть: значение в клинической практике», в котором он в доступной форме изложил механизмы развития внезапной сердечной смерти, предрасполагающие и провоцирующие факторы, методы первичной и вторичной профилактики, подробно остановился на тактике оказания неотложной помощи при внезапной сердечной смерти.

Актуальным и значимым для участников сборов прозвучало выступление исполняющего обязанности начальника инфекционного отделения 432 ГВКМЦ подполковника медицинской службы

Дубовца К.Н.: «Этиотропная терапия гриппа и других острых респираторных инфекций. Антибактериальная терапия», так как в структуре болезней органов дыхания в 2010 году 81,3% составили острые респираторные инфекции.

Начальник фтизиатрического отделения 432 ГВКМЦ полковник медицинской службы Холманских В.О. в своем выступлении отметил, что туберкулез является социально значимым и опасным инфекционным заболеванием и обратил внимание аудитории на необходимость знания методов активного раннего выявления больных туберкулезом и проведения комплекса мероприятий, направленных на профилактику этого заболевания в Вооруженных Силах Республики Беларусь.

В своем выступлении старший ординатор психиатрического отделения 432 ГВКМЦ подполковник медицинской службы Сачек В.И. остановился на вопросах профилактики суицидов среди военнослужащих. Улучшению профилактической работы в этом направлении, отметил докладчик, должна послужить разработанная, изданная и разосланная до отдельной воинской части в 2010 году инструкция по применению: «Оценка суицидального риска и профилактика суицидального поведения».

Интересным и содержательным был доклад начальника пульмонологического центра 432 ГВКМЦ полковника медицинской службы Метельского С.М.: «Диагностические и лечебные ошибки в ведении больных с инфекционными заболеваниями нижних дыхательных путей», а занятие, проведенное Добриянец Л.Н. на базе физиотерапевтического отделения 432 ГВКМЦ позволило участникам сборов ознакомиться с и изучить возможности современных физико-фармакологических методов лечения, таких как лекарственный электрофарез, фонофарез, лазерофарез лекарственных веществ, лекарственный магнитофарез.

Представителями фармацевтических компаний были предложены информационные материалы по основным современным лекарственным препаратам на фармацевтическом рынке Республики Беларусь.

Завершая работу сборов, главный терапевт Вооруженных Сил подвел итоги и вынес на обсуждение предложения по совершенствованию терапевтической службы Вооруженных Сил:

основной задачей считать повышение качества выполняемой лечебно-диагностической работы. При проведении обследования и лечения больных руководствоваться клиническими протоколами диагностики и лечения;

в целях улучшения качества оказания медицинской помощи военнослужащим ввести и использовать в повседневной деятельности многоуровневую систему контроля качества оказания медицинской помощи;

начальникам терапевтических отделений основные усилия сосредоточить на повышении профессиональной подготовки врачей терапевтического профиля, с этой целью регулярно проводить занятия по специальной подготовке, тренажи по неотложной помощи;

в связи с приходом в воинские части большого числа неопытных врачей больше внимания сосредоточить на работе в качестве нештатных главных специалистов гарнизонов: обратить особое внимание на организацию неотложной помощи в воинских частях, наличие планов лечебно-профилактических мероприятий и их выполнение, качество диспансерного наблюдения, проведение противотуберкулезных мероприятий;

восстановить практику месячных рабочих прикомандирований врачей гарнизонов и дежурства в ВМЦ и медицинских ротах;

с целью повышения качества оказываемой медицинской

помощи обратить внимание на качественное проведение медицинской реабилитации в медицинских подразделениях соединений и воинских частей, а также ходатайствовать перед начальником ВМУ МО о приведении их штата в соответствие со структурой заболеваемости военнослужащих;

принять меры по обеспечению медицинских подразделений соединений и воинских частей современной диагностической аппаратурой, улучшить их лекарственное обеспечение;

привести в соответствие с требованиями руководящих документов медицинский учет и отчетность в военных медицинских организациях и медицинских подразделениях соединений и воинских частей.

Предложения по совершенствованию терапевтической службы Вооруженных Сил вызвали активное обсуждение со стороны участников сборов, особенно в части касающейся улучшения материально-технического обеспечения и изменения организационно-штатной структуры медицинских подразделений соединений и воинских частей. В ходе обсуждения было принято решение ходатайствовать перед начальником военно-медицинского управления МО о рассмотрении выработанных предложений и принятии решения по их реализации.

Основные цели сборов с врачами-терапевтами военных медицинских организаций, медицинских подразделений соединений и воинских частей были достигнуты.

Участие в сборах ведущих специалистов позволило изучить последние научные достижения в диагностике, лечении и профилактике заболеваний терапевтического профиля, отработать алгоритмы оказания терапевтической помощи, с рекомендациями внедрения их в военных медицинских организациях Вооруженных Сил.

Поступила 24.03.2011 г.